
 

 
Höhe der Lustbarkeitsabgabe 
 

Die Abgabe vom Entgelt beträgt:  

 für Erotikveranstaltungen 25%;  

 für pratermäßige Veranstaltungen 21%;  

Als Entgelt gilt das gesamte für die Zulassung zur Veranstaltung vereinnahmte Entgelt unter 

Ausschluss der Umsatzsteuer und der Lustbarkeitsabgabe.  

 

 für Filmvorführungen  

Die Abgabe errechnet sich vom Eintrittsgeld ausschließlich der Abgabe und der Umsatzsteuer auf  

Basis folgender Umsatzgrenzen: 

 
von Jahresumsatz bis Jahresumsatz Abgabensatz in % 

   135.000 0,5 

 135.001  270.000 2 

 270.001  405.000 4 

 405.001  540.000 6 

 540.001  675.000 8 

 675.000   10 

 
 

Für die zur Anwendung gelangenden Abgabensätze ist der Jahresgesamtumsatz des Vorjahres 

der:des abgabenpflichtigen Unternehmer:in heranzuziehen, wobei bei Überschreiten einer 

Untergrenze der dann maßgebliche Abgabensatz für den Gesamtumsatz gilt. 

 

 
Die Abgabe beträgt für das Halten von:  

 Schau-, Scherz-, Spiel- und Geschicklichkeitsapparaten sowie von sonstigen mechanischen 
Spielapparaten und Spielautomaten wie Flipper, Schießapparaten, Kegelautomaten, TV-
Spielapparaten, Fußball- und Hockeyautomaten: 20 Euro je Apparat (Automat) pro Monat. 

 Musikautomaten, Fußballtischen, Fußball- und Hockeyspielapparaten ohne 
elektromechanische Bauteile sowie von Kinderreitapparaten und Kinderschaukelapparaten 
oder anderen für vorschulpflichtige Kinder bestimmten Apparaten: 10 Euro je Apparat 
(Automat) pro Monat. 

 Spielapparaten und Spielautomaten, die optisch oder akustisch aggressive Handlungen, wie 

Tötung oder Kampfhandlungen gegen Ziele darstellen: 700 Euro je Apparat pro Monat. 

 


